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Το γενικότερο πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται η παρούσα εργασία αφορά στο 

ζήτηµα της υπέρβασης  του τεχνολογικού ντετερµινισµού και της κατανόησης της 
εισαγωγής νέων τεχνολογιών ως καθαρά κοινωνικής διαδικασίας.  

 
Η εργασία διαρθρώνεται σε δύο µέρη: 
(α) Το πρώτο αφορά στην ανάπτυξη ενός πλαισίου ανάλυσης για την κατανόηση των 
µεταβολών, υστερήσεων, προόδου και δυναµικής ενός τεχνολογικού εργαλείου, όπως 
τα Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών και κατ΄επέκταση των τοµέων αξιοποίησης 
και εφαρµογών τους.  
(β) Το δεύτερο εστιάζει στην διεθνή προβληµατική ανάπτυξης θεωρητικών 
υποδειγµάτων σχετικών µε τις παραδοχές και την φιλοσοφία που προϋπάρχουν της 
ανάπτυξης πληροφοριακών συστηµάτων. 

 
Σε ότι αφορά στο πρώτο µέρος επισηµαίνεται ότι το υπό συζήτηση αναλυτικό 

πλαίσιο εµπεριέχει τους βασικούς κοινωνικούς και άλλους παράγοντες που είναι 
απαραίτητοι για την ολοκληρωµένη αποτίµηση του τρόπου αξιοποίησης των ΓΣΠ.  

Σε ότι αφορά στο δεύτερο µέρος τονίζεται η ανεδαφικότητα του τεχνολογικού 
ντετερµινισµού που επηρέασε πολλές προσεγγίσεις στην χώρα µας, σε αντιδιαστολή 
µε άλλα προτεινόµενα υποδείγµατα που αναδεικνύουν την σχέση αλληλεπίδρασης 
της τεχνολογίας και του περιβάλλοντος κοινωνικού χώρου των οργανισµών, 
τοποθετώντας έτσι το ζήτηµα της ανάπτυξης συστηµάτων σε σωστή βάση.  

 
 
Τέσσερις είναι οι βασικές θέσεις:  
 
Η πρώτη θέση αφορά στην επίδραση των κατακτήσεων του παρελθόντος στις 

εξελίξεις του µέλλοντος. Ενδιαφέρει σε κάθε ιστορικό στάδιο η προηγούµενη  
δυναµική, η οποία θα καρποφορήσει στο µέλλον τόσο περισσότερο, όσο µεγαλύτερη 
είναι η έντασή της. Η προσέγγιση συνεπάγεται εξ’ ορισµού ιστορική επισκόπηση 
θεσµών, οργανωτικών σχηµάτων, πρακτικών και διαδικασιών.  

Ειδικότερα, σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από το στατικό ή δυναµικό 
χαρακτήρα της αποτίµησης, οι συντελεστές επιτυχίας των ΓΣΠ µπορούν να 
αναζητηθούν:  
1. στην εθνική διοικητική δοµή  
2. στο εύρος και την ποιότητα των βασικών δεδοµένων 
3. στο βαθµό κατά τον οποίο αναλαµβάνονται πρωτοβουλίες στρατηγικές και 
συντονιστικές  

4. στην ανάπτυξη υποστηρικτικών µηχανισµών εισαγωγής ΓΣΠ στους φορείς  
5. στις πρακτικές χωρικού σχεδιασµού, παροχής υπηρεσιών και προωθηµένης 
γεωγραφικής ανάλυσης δεδοµένων 

6. στις απαιτήσεις για νεωτερικές εφαρµογές  
7. στο περιεχόµενο και το επίπεδο του σχετικού δηµόσιου διαλόγου  



 
Οι παραπάνω συντελεστές συνθέτουν το πλαίσιο, τόσο της αξιολόγησης των 

πρακτικών του παρελθόντος, όσο και εντοπισµού συνθηκών και προϋποθέσεων µιας 
νέας εποχής επιτάχυνσης των σχετικών ρυθµών, βελτιωµένων πρακτικών και 
διευρυµένων πεδίων  εφαρµογής της υπό συζήτηση τεχνολογίας. 

 
 
Η διαδικασία εισαγωγής ΓΣΠ και ο βαθµός επιτυχίας αυτής της διαδικασίας 

είναι συνάρτηση εξελίξεων µέσω των οποίων δηµιουργείται εντέλει ζήτηση για 
δεδοµένα, γεωγραφικά κοινωνικοοικονοµικά και πολιτισµικά. Αναφερόµενοι ειδικά 
στα γεωγραφικά ανηγµένα δεδοµένα, η προκύπτουσα ζήτηση είναι συνάρτηση 
θεσµών και διαδικασιών χωρικού σχεδιασµού, οργανωµένης παροχής υπηρεσιών και 
γεωγραφικής ανάλυσης.  

Η ζήτηση και η εν συνεχεία χρήση των δεδοµένων οδηγεί µε τη σειρά της σε 
προσδιορισµό ελλείψεων, ποσοτικών και ποιοτικών, από τις διάφορες οµάδες 
οργανισµών, οι οποίες εκφράζονται ως αίτηµα αντίστοιχων αλλαγών και 
ενσωµατώνονται σε δηµόσια επιχειρηµατολογία και δηµόσια συζήτηση. Η διαδικασία 
προχωράει κυκλικά, κατά περιόδους, καθεµία εκ των οποίων τερµατίζεται 
(µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα) µε ποσοτικές και ποιοτικές βελτιώσεις. 
Αντίθετα η έλλειψη δηµόσιας συζήτησης -αποτέλεσµα συνήθως (αλλά όχι 
αποκλειστικά) περιορισµένης ζήτησης δεδοµένων και αδράνειας όλων των 
εµπλεκόµενων οργανισµών- οδηγεί σε στασιµότητα των προαναφερόµενων 
βελτιωτικών διαδικασιών.  

Η σχέση ζήτησης αφενός και πρακτικών σχεδιασµού, παροχής υπηρεσιών και 
γεωγραφικής ανάλυσης αφετέρου αποτελεί τη δεύτερη θέση του αναλυτικού πλαισίου. 

 
 
Η τρίτη αναλυτική θέση αντιστοιχεί στην αιτίαση σύµφωνα µε την οποία το 

περιεχόµενο και οι όροι διεξαγωγής της δηµόσιας συζήτησης, ο αριθµός και το είδος 
των οµάδων ειδικών, ο βαθµός εξωστρέφειας και ο βαθµός εµπλοκής ευρύτερων 
κοινωνικών οµάδων πέραν των στενά επιστηµονικών ή επαγγελµατικών αποτελούν 
επίσης ένα σηµαντικό ρυθµιστικό παράγοντα του βαθµού επιτυχίας.  

Η προαναφερθείσα διαδικασία εντάσσεται, όπως είναι απόλυτα φυσικό, σε 
ένα ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο εισαγωγής νέων τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικαθορίζεται από το επίπεδο της τεχνολογικής κουλτούρας της κάθε περιόδου.  

 
 
Τα υποκείµενα της ζήτησης δεδοµένων είναι (α) οργανισµοί της διοίκησης, 

(β) ακαδηµαϊκοί οργανισµοί, (γ) ιδιωτικές επιχειρήσεις, πολλές  εκ των οποίων 
εµπλέκονται, άµεσα ή έµµεσα, στη διαδικασία του σχεδιασµού ή της οργανωµένης 
παροχής υπηρεσιών και γεωγραφικής ανάλυσης.  

Οι εξελίξεις στο εσωτερικό µίας κατηγορίας οργανισµών βρίσκονται σε 
διαρκή αλληλεπίδραση µε τις αντίστοιχες των άλλων, έτσι ώστε τόσο οι 
καθυστερήσεις και οι ανεπάρκειες, όσο και η πρόοδος σε µία οµάδα οργανισµών να 
δηµιουργούν παρόµοιες επιπτώσεις στους άλλους. Αυτή η αιτίαση αποτελεί και την 
τέταρτη, ιδιαίτερα σηµαντική θέση του αναλυτικού πλαισίου. 
 

 



Στην Ελλάδα η ζήτηση για δεδοµένα, το κοινωνικό και θεσµικό πλαίσιο 
ανάπτυξης της ζήτησης αυτής και η εισαγωγή νέων τεχνολογιών µπορεί να µελετηθεί 
στη βάση τριών περιόδων: α) προ του 1980, β) 1980 - 1990, γ) 1990 έως σήµερα. 

 
Η παρακολούθηση της δυναµικής οφείλει να αναδείξει εξελίξεις που 

σχετίζονται µε τις µεταβολές των:  
• οργανισµών του δηµόσιου τοµέα, 
• πανεπιστηµίων και ερευνητικών κέντρων, 
• ιδιωτικών επιχειρήσεων, 
• και πρακτικών σχεδιασµού, παροχής υπηρεσιών και ανάλυσης 
δεδοµένων,  

στη διάρκεια των ιστορικών αυτών περιόδων, µε στόχο τον εντοπισµό α) σηµαντικών 
σχετικών τάσεων και µεταβολών, β) διαντιδράσεων µεταξύ επιµέρους διαδικασιών, γ) 
εξελικτικής πορείας στη ζήτηση δεδοµένων. 

 
 
Στην πρώτη περίοδο οι πρακτικές εφαρµοσµένου σχεδιασµού είναι 

περιορισµένες. Στο περιφερειακό επίπεδο ο σχεδιασµός είναι ουσιαστικά 
ανύπαρκτος, ενώ στο επίπεδο της πόλης στηρίζεται σε ένα αρκετά αναχρονιστικό 
πλαίσιο και περιορίζεται στις τελείως απαραίτητες ενέργειες που αποτελούν 
προϋποθέσεις στοιχειωδών πολεοδοµικών πρακτικών, όπως είναι η επέκταση του 
σχεδίου πόλης, η διάνοιξη οδών και η έκδοση οικοδοµικών αδειών. Οι διαδικασίες 
αυτές στηρίζονται σε ανεπαρκείς χάρτες (που είναι ουσιαστικά σκαριφήµατα) ή/ και 
σε τοπικά τοπογραφικά. Οι διαδικασίες αυτές έτσι όπως πραγµατοποιούνται απαιτούν 
ελάχιστα περιγραφικά δεδοµένα. 

 
Το σύστηµα διοίκησης στηρίζεται σε µία υπερσυγκεντρωτική κεντρική δοµή  

εξουσιών, µε νοµαρχιακά παραρτήµατα αυτής της εξουσίας στους 51 νοµούς της 
χώρας και σε µία αυτοδιοίκηση µε πολυπληθή όργανα και ισχνότατες αρµοδιότητες 
και οικονοµικές δυνατότητες.  

 
Τα ελληνικά πανεπιστήµια φιλοξενούν το αντικείµενο της πολεοδοµίας σε 

δύο συγκεκριµένα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας, όχι ως αυτόνοµο αντικείµενο µε 
αυτοτελή τίτλο σπουδών, αλλά ως επιµέρους γνωστικό αντικείµενο ενταγµένο σε 
τµήµατα αρχιτεκτονικής. Η αυτοτελής παρουσία του πολεοδοµικού σχεδιασµού και 
της αστικής ανάλυσης δεν υφίσταται, ενώ τα αντικείµενα της γεωγραφίας, της 
περιφερειακής επιστήµης, του περιφερειακού σχεδιασµού και των περιβαλλοντικών 
επιστηµών υποεκπροσωπούνται.  

Όσον αφορά σε ερευνητικά κέντρα για τα οποία η γεωγραφική ανάλυση ή/ και 
η αξιοποίηση κοινωνικοοικονοµικών δεδοµένων θα µπορούσε να αποτελεί τοµέα 
κεντρικού ενδιαφέροντος, αυτά είναι το Κέντρο Προγραµµατισµού και οικονοµικών 
Ερευνών (ΚΕΠΕ) και το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ). Το πρώτο 
(σε όλες τις περιόδους που εξετάζουµε), εν µέρει λόγω του επιτελικού του 
χαρακτήρα, αναλύει και καταγράφει δεδοµένα µε µεγάλη γεωγραφική µονάδα 
αναφοράς, δηλαδή το νοµό. Το δεύτερο, για διάφορους λόγους που δεν αφορούν τη 
συγκεκριµένη εργασία, δεν ασχολείται ιδιαίτερα µε αναλυτικές ανθρωπογεωγραφικές 
προσεγγίσεις.    

Στο σηµείο αυτό αξίζει ίσως να αναφερθεί ότι η Βόρεια Ευρώπη και οι ΗΠΑ 
κλείνουν πριν από το τέλος της υπό συζήτηση περιόδου τον πρώτο κύκλο 
τεχνολογικής επανάστασης, καθώς και έναν άλλο κύκλο ο οποίος συχνά αναφέρεται 



ως επανάσταση της ποσοτικής γεωγραφίας (quantitative revolution). Προς το τέλος 
της δεκαετίας του 70, την εποχή που στον ελληνικό χώρο δεν υπάρχει τµήµα 
γεωγραφίας ή χωροταξίας, στις προαναφερθείσες περιοχές του παγκόσµιου χώρου 
συνυπάρχουν υψηλό επίπεδο τεχνολογίας πληροφοριών και ερευνητικές 
δραστηριότητες γεωγραφικής ανάλυσης δεδοµένων.  

  
Στον ιδιωτικό τοµέα υπάρχουν την περίοδο αυτή τα ιδιωτικά µελετητικά 

γραφεία πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού, για τα οποία όµως το 
αντικείµενο είναι σχετικά περιορισµένο και συχνά γνωµοδοτικό / διερευνητικό, αφού 
η πολεοδοµική και χωροταξική ανασυγκρότηση αποτελούν περισσότερο αντικείµενο 
προβληµατικής και λιγότερο αντικείµενο πρακτικών εφαρµογών. Τα γραφεία των 
τοπογράφων ασχολούνται κυρίως (µε κάποιες εξαιρέσεις) µε τοπικές αποτυπώσεις 
απαραίτητες για τις προαναφερθείσες διαδικασίες οικοδόµησης. Άλλες ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, που µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο απαιτούν σε συστηµατική βάση 
µεγάλο αριθµό κοινωνικοοικονοµικών δεδοµένων (µε γεωγραφική ή χωρίς 
γεωγραφική αναφορά), δεν απαντούν συχνά.  

Γενικότερα οι νέες τεχνολογίες δεν έχουν υιοθετηθεί ούτε απασχολούν 
σοβαρά το δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα µε εξαιρέσεις που αφορούν 
συγκεκριµένους οργανισµούς (όπως τράπεζες, εθνική στατιστική υπηρεσία, 
πανεπιστήµια κ.λπ.).  

Βασικός χαρτογραφικός οργανισµός της περιόδου αυτής είναι η ΓΥΣ. 
Αναφέρεται συχνά ότι η ανάθεση χαρτογραφικού έργου σε στρατιωτικό οργανισµό 
είναι ένα εκ των αιτίων της υστέρησης του προγράµµατος χαρτογράφησης της χώρας. 
Στην πραγµατικότητα η απουσία µεγάλης πραγµατικής ζήτησης, η οποία 
αναδεικνύεται από την προηγηθείσα ανάλυση, αποτελεί έναν εκ των λόγων της 
απουσίας πολιτικού οργανισµού χαρτογραφήσεων.    

 
Η τελευταία δεκαετία της περιόδου χαρακτηρίζεται από έντονη συζήτηση για 

σηµαντικές µεταβολές στην κοινωνική, οικονοµική και διοικητική άρθρωση της 
χώρας. Μέρος του διαλόγου είναι τα οικιστικά, χωροταξικά και περιβαλλοντικά 
ζητήµατα µε φόντο, αφενός µεν το συνολικό χωροταξικό πρόβληµα της χώρας, 
αφετέρου δε την υποβάθµιση των πολεοδοµικών συνθηκών στην Αθήνα και τις άλλες 
µεγάλες πόλεις της χώρας. Η δηµόσια συζήτηση λοιπόν την περίοδο αυτή υπάρχει, 
είναι έντονη και πραγµατικά ωθεί προς τις επερχόµενες εξελίξεις (στις οποίες 
αναφερόµαστε στην επόµενη ενότητα). Η ουσιαστική αναφορά όµως στα δεδοµένα 
αυτά καθαυτά είναι έµµεση µε δεδοµένη τη σχετική αδράνεια θεσµικών, 
πολεοδοµικών και άλλων µεταρρυθµίσεων, οι οποίες θα έδιναν τόπο σε ανώτερου 
επιπέδου πρακτικές σχεδιασµού και σε άµεση, πραγµατική ζήτηση δεδοµένων. Θα 
πρέπει εδώ να γίνει ειδικότερη αναφορά στην πολύ σηµαντική συζήτηση για την 
αναγκαιότητα του εθνικού κτηµατολογίου, στο εσωτερικό της οποίας υπάρχουν 
περισσότερες συγκεκριµένες αναφορές σε δεδοµένα ιδιοκτησιακού, τοπογραφικού, 
αλλά και κοινωνικού και οικονοµικού περιεχοµένου.  

 
 
Η αρχή της δεύτερης περιόδου ταυτίζεται µε την έκφραση στο πολιτικό 

επίπεδο νέων κοινωνικών συσχετισµών και οµάδων που ευαγγελίζονται κοινωνικές 
και διοικητικές αλλαγές. Σηµαντικές µεταξύ αυτών είναι η πολιτική πρόθεση για 
διοικητική µεταρρύθµιση, διοικητική αποκέντρωση, περιφερειακή ανάπτυξη και 
οικιστική αναδιάρθρωση της χώρας.  



Η συζήτηση για την εισαγωγή δευτεροβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης 
αποτελεί κυρίαρχο στοιχείο του δηµόσιου λόγου, ο οποίος δυστυχώς δε συνοδεύεται 
από το απαραίτητο θεσµικό πλαίσιο. Η ανάγκη δηµιουργίας ευρύτερων διοικητικών 
ενοτήτων, έστω και µε προαιρετικές διαδικασίες, για την αντιµετώπιση και διαχείριση 
των τοπικών θεµάτων αποτελεί µέρος της δηµόσιας συζήτησης και οδηγεί σε 
συγκεκριµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις που αναφέρονται σε προαιρετική δηµιουργία 
αναπτυξιακών συνδέσµων και λειτουργική συνένωση ΟΤΑ. Εισάγεται ο θεσµός της 
γραµµατείας περιφέρειας και του περιφερειακού γραµµατέα, ο οποίος για µεγάλο 
διάστηµα παραµένει εξαιρετικά ανίσχυρος.  

Παράλληλα στα µέσα της δεκαετίας του 80 ψηφίζεται ο ιδρυτικός νόµος του 
Οργανισµού Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας (ΟΚΧΕ) και στην 
συνέχεια αρχίζει η λειτουργία του υπό συζήτηση φορέα.  

 
Σηµαντικές είναι εξάλλου οι εξελίξεις στο επίπεδο της ανώτατης εκπαίδευσης,  

όπου παρατηρείται ίδρυση νέων πανεπιστηµίων στην περιφέρεια, νέων 
πανεπιστηµιακών τµηµάτων, καθώς και ενίσχυση υφιστάµενων πανεπιστηµιακών 
ιδρυµάτων στο κέντρο και την περιφέρεια. Στο πλαίσιο της θεσµικής αναδιάρθρωσης 
του πανεπιστηµίου, η οποία συντελείται στην αρχή της δεκαετίας, τα αντικείµενα του 
πολεοδοµικού και περιφερειακού σχεδιασµού /προγραµµατισµού ορίζονται ως 
διακριτά γνωστικά αντικείµενα, τα οποία και αντιστοιχούν σε νέες ακαδηµαϊκές 
µονάδες, γεγονός που συνεπάγεται νέα δυναµική και αυξηµένες δραστηριότητες. Στο 
πλαίσιο της προαναφερθείσας µεγέθυνσης των ακαδηµαϊκών µονάδων, ιδρύονται νέα 
τµήµατα γεωγραφίας, περιβάλλοντος και χωροταξίας.  

 
Μεταξύ των πολυπληθών θεσµικών αλλαγών εισάγεται νέο θεσµικό οικιστικό 

πλαίσιο, το οποίο φιλοδοξεί να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα των ελληνικών πόλεων 
(ενώ το ζήτηµα της χωροταξικής / περιφερειακής ρύθµισης αντιµετωπίζεται ως 
δεύτερης προτεραιότητας και αναβάλλεται για την επόµενη περίοδο). Το πρόγραµµα 
µε το οποίο υλοποιείται το νέο οικιστικό πλαίσιο, γνωστό ως Επιχείρηση 
Πολεοδοµικής Ανασυγκρότησης (ΕΠΑ), ξεκινάει το 1982, παράλληλα ουσιαστικά µε 
τη θέσπιση του νέου νόµου. 

Ενώ το πρόγραµµα επεκτάσεων της ΕΠΑ λειτούργησε ως µοχλός δηµιουργίας 
των κλίµακας 1:1.000 χαρτών των περιφερειακών τµηµάτων των ελληνικών πόλεων, 
το πρόγραµµα αναθεώρησης όχι µόνο υποβαθµίστηκε αυτό καθαυτό, αλλά και δεν 
τροφοδότησε αντίστοιχες διαδικασίες χαρτογράφησης της πλειοψηφίας του 
αστικοποιηµένου χώρου και µάλιστα του ζωτικού αστικού χώρου συγκέντρωσης της 
συντριπτικής πλειοψηφίας του ελληνικού πληθυσµού.  

 
Η ανάληψη ευθυνών από τα ιδιωτικά γραφεία για την αντιµετώπιση των 

χαρτογραφικών και κτηµατολογικών αναγκών της ΕΠΑ οδήγησε, τόσο στην 
οικονοµική ενδυνάµωση ορισµένων γραφείων, όσο και στην βελτίωση της 
τεχνολογικής τους βάσης µε τη σταδιακή εισαγωγή ψηφιακών µέσων παραγωγής των 
µελετών και εντέλει της εισαγωγής των ΓΣΠ (προς το τέλος της περιόδου), σηµείο το 
οποίο αποτελεί και το ορόσηµο µεταξύ της δεύτερης και της τρίτης περιόδου. Έτσι η 
τεχνολογική υστέρηση, που παρατηρείται στο τέλος της προηγούµενης και στην αρχή 
της υπό συζήτηση περιόδου, αρχίζει σταδιακά να δίνει τη θέση της σε µία νέα εποχή 
ταχύρυθµων µετασχηµατισµών και σταθερής αύξησης της τεχνολογικής επάρκειας.  

Η µεγάλη συµµετοχή (από οικονοµική κυρίως άποψη) των εργασιών 
αποτύπωσης, χαρτογράφησης και κτηµατογράφησης στο πρόγραµµα της ΕΠΑ είχε 
ως επακόλουθο και την διαφοροποιηµένη ενίσχυση εκείνων των γραφείων που 



χειρίζονταν το συγκεκριµένο κοµµάτι των εργασιών σε σχέση µε το καθαρά 
πολεοδοµικό αντικείµενο. Έτσι ο ρυθµός τεχνολογικού εξοπλισµού των 
τοπογραφικών γραφείων ήταν ταχύτερος από τον αντίστοιχο ρυθµό των γραφείων 
των αρχιτεκτόνων και των πολεοδόµων.  

 
Η αναβάθµιση των δεδοµένων δεν αποτελεί κεντρικό ζήτηµα της δηµόσιας 

συζήτησης της περιόδου µε δεδοµένο ότι υπάρχει µία έντονη ενασχόληση µε το 
τεράστιο, απαιτητικό και κάπως δύσκαµπτο έργο το οποίο προέκυψε από την 
πρωτοβουλία ανασυγκρότησης των ελληνικών πόλεων σε ένα πλαίσιο µε διοικητικές 
και τεχνικές ελλείψεις. Η παρατήρηση αυτή αφορά γενικότερα ζητήµατα όλου του 
φάσµατος των ανθρωπογεωγραφικών και γεωµετρικών δεδοµένων που απαιτούνται 
για το σχεδιασµό και δεν περιορίζεται στα χαρτογραφικά και κτηµατολογικά 
δεδοµένα, για τα οποία οικοδοµείται σταδιακά η συνειδητοποίηση της ανάγκης 
ψηφιακής απόδοσης, η οποία κορυφώνεται στο τέλος της περιόδου.  

 
 
Στην τρίτη περίοδο οι δηµόσιοι οργανισµοί δραστηριοποιούνται σε σηµαντικό 

βαθµό προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισµού, δοµών, τεχνολογιών, δεδοµένων 
και διάχυσης πληροφορίας. Ο σχεδιασµός εξελίσσεται µε διαφορετικούς ρυθµούς σε 
διάφορα επιµέρους αντικείµενα και κλίµακες, αναλαµβάνονται νέες πρωτοβουλίες 
σχετικές µε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράµµατα και γίνεται κατανοητή η ανάγκη 
υποστήριξης µε σύγχρονες τεχνολογίες (η οποία είχε αρχίσει στην δεύτερη κυρίως 
περίοδο) από τους αρµόδιους φορείς (µε διαφορετικούς βαθµούς ενδιαφέροντος). 

Αναλυτικότερα η επιχείρηση πολεοδοµικής ανασυγκρότησης (ΕΠΑ) 
συνεχίζεται, ενώ εκσυγχρονίζονται ορισµένες διαδικασίες ανάθεσης και πρακτικές 
εκπόνησης. Η περίοδος σφραγίζεται από ένα καταρχήν ενδιαφέρον για το χωροταξικό 
σχεδιασµό και την εισαγωγή, µε σηµαντική καθυστέρηση, του σχετικού θεσµικού 
πλαισίου. Το ενδιαφέρον αυτό εκφράστηκε και µε συγκεκριµένες ενέργειες και 
πρωτοβουλίες ψηφιακής απόδοσης χαρτών χωροταξικής κλίµακας, καθώς και άλλες 
πρωτοβουλίες του αρµόδιου υπουργείου, όπως το εθνικό Παρατηρητήριο 
Χωροταξίας και η συγκρότηση γεωγραφικού συστήµατος πληροφοριών χωροταξικού 
σχεδιασµού.  

 
Μετά το µέσο της περιόδου διαδραµατίζονται οι σηµαντικότερες και από 

πολλού αιτούµενες µεταρρυθµίσεις του ελληνικού διοικητικού σχήµατος: της 
εισαγωγής αφενός της δευτεροβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης και αφετέρου του 
θεσµικού πλαισίου αναδιοργάνωσης και µεγέθυνσης των πρωτοβάθµιων κυττάρων 
της διοίκησης µέσω υποχρεωτικών συνενώσεων υφιστάµενων µονάδων. Πρόκειται 
για µία από τις σηµαντικότερες µεταρρυθµίσεις από την ίδρυση του ελληνικού 
κράτους, τα αποτελέσµατα της οποίας θα είναι σηµαντικά και πολλαπλασιαστικά. 
Παράλληλα ενισχύεται το περιφερειακό επίπεδο της διοίκησης, το οποίο, µεταξύ 
άλλων, συµµετέχει ενεργά στη διαχείριση των εθνικών και κοινοτικών πόρων και 
πολιτικών. 

 
Όσον αφορά στα ελληνικά πανεπιστήµια συνεχίζονται οι διαδικασίες 

µεγέθυνσης και επέκτασης που συντελέστηκαν στην προηγούµενη περίοδο, ενώ ένα 
επιπλέον στοιχείο είναι η εισαγωγή σε µεγάλη κλίµακα µεταπτυχιακών 
προγραµµάτων µε σηµαντική εκπροσώπηση αντικειµένων περιβάλλοντος, ανάπτυξης, 
γεωεπιστηµών και προγραµµατισµού/ σχεδιασµού. 

 



Αναφορικά µε τον ιδιωτικό τοµέα η δυναµική εισαγωγής τεχνολογιών 
πληροφορίας (ΙΤ), που απλά ξεκίνησε στη δεύτερη περίοδο, συνεχίστηκε µε σαφή 
ρυθµό στην τρίτη περίοδο. ∆εν πρόκειται απλά για εισαγωγή σχετικών συστηµάτων, 
αλλά µία συνολικότερη αναδιοργάνωση του ιδιωτικού τοµέα της γεωπληροφορικής, ο 
οποίος αφενός µεν εξοπλίζεται, αφετέρου δε αναδιατάσσεται από άποψη µεγεθών (µε 
ορίζοντα και κίνητρο -µεταξύ άλλων- το πρόγραµµα του εθνικού κτηµατολογίου, το 
οποίο ξεκινάει στα µέσα περίπου της περιόδου). Θα πρέπει ίσως να τονιστεί ότι η 
πρώτη φάση του τεχνολογικού εκσυγχρονισµού των ιδιωτικών γραφείων σχετίζεται 
µε την ΕΠΑ, ενώ η δεύτερη, η οποία αντιστοιχεί σε πολύ µεγαλύτερα οικονοµικά 
µεγέθη και συµπράξεις, σχετίζεται µε το κτηµατολόγιο και την προοπτική του. 

Στην περίοδο αυτή παρατηρείται στροφή των πολεοδοµικών γραφείων στις 
νέες τεχνολογίες και τα ΓΣΠ, η οποία όµως συντελείται σε κάπως διαφορετικό 
πλαίσιο χωρίς τα προαναφερθέντα κίνητρα που ισχύουν για τα γραφεία τοπογράφων 
και γεωπληροφορικής γενικότερα, µε φυσική συνέπεια τους βραδύτερους ρυθµούς 
τεχνολογικού εξοπλισµού και µεγέθυνσης.  

 
Παράλληλα, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το ενδιαφέρον για γεωγραφικά 

δεδοµένα δε συνδέεται αποκλειστικά µε τις πρακτικές του θεσµοθετηµένου 
σχεδιασµού, αλλά µε ένα ευρύτερο φάσµα φορέων µέσα και έξω από τον δηµόσιο 
τοµέα, οι οποίοι όµως µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο επιδεικνύουν ενδιαφέρον στη 
ρύθµιση του χώρου, την οργάνωση γεωγραφικών βάσεων και προσεγγίσεις 
οπτικοποίησης διαφόρων κατηγοριών αντικειµένων, την διαχείριση δικτύων, την 
παροχή υπηρεσιών κλπ.  

Ένας σηµαντικός αριθµός ιδιωτικών και δηµόσιων επιχειρήσεων θεωρεί 
απαραίτητη την γεωγραφική πληροφορία για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση 
των λειτουργιών του. Έτσι τα γραφεία γεωπληροφορικής προκειµένου να βελτιώσουν 
τον κύκλο εργασιών τους αναπτύσσουν βάσεις δεδοµένων για διάφορους 
οργανισµούς (ιδιωτικούς και δηµόσιους), συχνά χωρίς ρητή ζήτηση από 
συγκεκριµένο οργανισµό, ενισχύοντας έτσι τόσο την εφαρµογή νέων τεχνολογιών 
στην διαχείριση του χώρου, όσο και την δηµιουργία επιπλέον ζήτησης. 

 
Η δηµόσια συζήτηση είναι έντονη µε σαφή ποιοτική και ποσοτική υπεροχή σε 

σχέση µε τις δύο προηγούµενες περιόδους. Εκδηλώνεται κυρίως µέσω συνεδρίων και 
σεµιναρίων στον ελληνικό χώρο, δηµοσιεύσεων σε γενικού ενδιαφέροντος  
περιοδικά, δηµιουργίας νέων επιστηµονικών και επαγγελµατικών ενώσεων. Στη 
δηµόσια συζήτηση συµµετέχει αρχικά µικρός αριθµός κλάδων µηχανικών, ενώ στην 
πορεία ενισχύεται η διεπιστηµονική συµµετοχή και γονιµοποιείται ο διάλογος µέσω 
των διαφορετικών εµπειριών που προσκοµίζονται από τις επιµέρους ερευνητικές και 
επαγγελµατικές πρακτικές. Η διεύρυνση των εµπλεκόµενων στο διάλογο οµάδων 
είναι φανερή και στο επίπεδο της εκπροσώπησης των διαφόρων υπουργείων και 
οργανισµών στα σεµινάρια και συνέδρια, οι οποίες προσκοµίζουν διαφορετικές 
παρεµβάσεις, προβληµατισµούς και οπτικές θεώρησης. Παρά την αναβάθµιση της 
δηµόσιας συζήτησης ζητήµατα δεδοµένων, καθώς και στρατηγικών και 
συντονιστικών κινήσεων ή απουσιάζουν ολοκληρωτικά ή βρίσκονται στην 
περιφέρεια του προβληµατισµού. 
 

Με τον συνδυασµό των ως άνω θέσεων η αναλυτική επιχειρηµατολογία 
οδηγεί στον εντοπισµό µιας σηµαντικής δυναµικής τόσο στη διαδικασία εισαγωγής 
όσο και στη διεύρυνση των πεδίων εφαρµογής Γεωγραφικών Συστηµάτων 



Πληροφοριών, αναδεικνύοντας παράλληλα τις απαραίτητες προϋποθέσεις επίσπευσης 
και πλήρους ανάπτυξης  της δυναµικής αυτής. 
Ελπιδοφόρα ίχνη της νέας πραγµατικότητας βρέθηκαν και ως αποτέλεσµα εµπειρικής 
έρευνας, που πραγµατοποιήθηκε µε την επιστηµονική ευθύνη του πρώτου 
συγγραφέα, σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα η οποία στόχευε στην 
σκιαγράφηση των διαδικασιών εισαγωγής ΓΣΠ στην χώρα, των αποτελεσµάτων και 
των τοµέων εφαρµογής τους. Παρά τις σηµαντικές αρνητικές πλευρές των πρακτικών 
εισαγωγής και συνέχισης σε βάθος χρόνου των συστηµάτων, της καθήλωσης σε 
καταγραφή και ανάκτηση πληροφορίας και άλλες σηµαντικές αδυναµίες η µελέτη 
εντόπισε:  
• τόσο προθέσεις απόκτησης δεδοµένων ευρέως φάσµατος, οι οποίες αντανακλούν 
θετικές αλλαγές στο πλαίσιο λειτουργίας των φορέων και διεύρυνση θεµατικών  

• όσο και σταδιακή εµφάνιση εφαρµογών γεωγραφικής ανάλυσης (διαχείρισης 
δικτύων, χωροθετήσεων και γεωδηµογραφικών προσεγγίσεων) 

 
Στο σηµείο αυτό, αξιοποιώντας την διεθνή προβληµατική και εµπειρία, θα 

υπενθυµίσουµε ότι ο τεχνολογικός ντετερµινισµός (σύµφωνα µε τον οποίο η 
εισαγωγή υλικού και λογισµικού οδηγεί σε γόνιµα  και κοινωνικά χρήσιµα 
αποτελέσµατα) επηρέασε πολλές προσεγγίσεις  στην χώρα και είναι ανεδαφικός. Θα 
πρέπει να ανατραπεί και να υποκατασταθεί από την κατανόηση της δυναµικής 
εισαγωγής ΓΣΠ ως κοινωνικής διαδικασίας, προκειµένου να ληφθούν τα κατάλληλα 
µέτρα στήριξης των σχετικών πρακτικών, αύξησης της αποτελεσµατικότητας και της 
κοινωνικής ωφέλειας. 

Προκειµένου να εντοπισθούν και να µελετηθούν οι παραδοχές που 
ελλοχεύουν πίσω από τι πρακτικές εισαγωγής συστηµάτων πληροφοριών, οι 
µελετητές των διαδικασιών αυτών προβαίνουν στην οικοδόµηση θεωρητικών 
υποδειγµάτων µεταξύ των οποίων κλασσικά θεωρούνται τα προβαλλόµενα από τους 
συγγραφείς  R. Hirschheim και H.K. Klein (1989) στην εργασία «Τέσσερα 
υποδείγµατα ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστηµάτων» (Four Paradigms of 
Information Systems Development):  

Υποδείγµατα ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστηµάτων  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) κοινωνικός  
σχετικισµός 

(3) νεο-ανθρωπισµός 
 (new humanism) 

(4) ριζοσπαστική 
 δοµική προσέγγιση  
 

(1) λειτουργισµός 

υποκειµενική 
 προσέγγιση αντικειµενική 

 προσέγγιση 

σύγκρουση 

τάξη 



 
• Το λειτουργικό υπόδειγµα (functionalist paradigm, 1) θεωρεί ότι τα επιµέρους 
τµήµατα του κοινωνικού συνόλου δι-αντιδρούν και ολοκληρώνουν ένα ενιαίο 
συνεκτικό σύνολο, ενώ χρησιµοποιεί έννοιες όπως το status quo, η κοινωνική 
τάξη, η κοινωνική συνοχή, η κοινωνική συναίνεση και η ορθολογική επιλογή.  

• Το δεύτερο υπόδειγµα (social relativist paradigm, 2) θεωρεί ότι οι κοινωνικοί 
ρόλοι και θεσµοί υπάρχουν ως έκφραση του νοήµατος το οποίο τα άτοµα 
αποδίδουν στον κόσµο, µέσα στον οποίο δραστηριοποιούνται.  

• Το τρίτο υπόδειγµα (neohumanist paradigm, 3) εστιάζει σε όλες τις µορφές 
περιορισµών - και ιδιαίτερα της ιδεολογίας (θεωρηµένης ως διαταραγµένης 
επικοινωνίας), της εξουσίας, των ψυχολογικών καταναγκασµών και των 
κοινωνικών περιορισµών - και αναζητεί τους όρους υπέρβασής τους.  

• Το τέταρτο υπόδειγµα (radical structuralist paradigm, 4) εξάλλου εστιάζει στην 
ανάλυση των οικονοµικών σχέσεων, ενώ υπογραµµίζει την ανάγκη υπέρβασης 
περιορισµών που προέρχονται από κοινωνικούς και οργανωτικούς όρους. 

 
Μία άλλη προσέγγιση (H. Campbell και I. Masser, 1997) προτείνει την ακόλουθη 
κατηγοριοποίηση θεωρητικών προσεγγίσεων:  
• τον τεχνολογικό ντετερµινισµό (technological determinism), σύµφωνα µε τον 
οποίο ιδιαίτερη έµφαση αποδίδεται στην εγγενή αξία του τεχνολογικού 
νεωτερισµού, η οποία υπάρχει και αναγνωρίζεται από όλα τα εµπλεκόµενα µέλη,  

• το διαχειριστικό ορθολογισµό (managerial rationalism), σύµφωνα µε τον οποίο οι 
οργανισµοί έχουν ανάγκη τεχνικής επάρκειας αφενός και ορθολογικής 
διαχειριστικής προσέγγισης αφετέρου, µε συνέπεια η χρήση νέων τεχνολογιών να 
θεωρείται απαραίτητο συµπλήρωµα µιας ορθολογικής διαχειριστικής λειτουργίας 
και αντιστρόφως,  

• την προσέγγιση της κοινωνικής δι-αντίδρασης (social interactionism), σύµφωνα 
µε την οποία η τεχνολογία βρίσκεται σε σχέση αλληλεπίδρασης µε τον 
περιβάλλοντα κοινωνικό χώρο των οργανισµών, οι οποίοι είναι δοµηµένοι µε 
βάση τη διαστρωµάτωση, τις συγκρούσεις, τους διαφοροποιηµένους στόχους των 
επιµέρους οµάδων κ.λπ. 

 
Το τρίτο και το τέταρτο υπόδειγµα της πρώτης πρότασης και το τρίτο υπόδειγµα της 
δεύτερης πρότασης συνιστούν αξιόλογα εννοιολογικά πλαίσια τα οποία και 
σηµατοδοτούν τις σύγχρονες προσεγγίσεις αξιολόγησης των συστηµάτων και 
βελτίωσης των επιδόσεών τους. 
 
Σύµφωνα µε την ανάλυση που προηγήθηκε η δυναµική επιτάχυνσης του ρυθµού 
εισαγωγής ΓΣΠ, διεύρυνσης του φάσµατος των εφαρµογών και αύξησης της 
κοινωνικής ωφέλειας θα ενισχυθούν µε την ανάληψη πρωτοβουλιών και στρατηγικών 
κινήσεων οι οποίες θα αφορούν και θα επηρεάζουν τους παρακάτω τοµείς:  
• της πληροφοριακής υποδοµής: 

o βελτίωσης των δεδοµένων, 
o τυποποίησης των δεδοµένων, 
o επέκτασης/διεύρυνσης των δεδοµένων, 
o τεκµηρίωσης των δεδοµένων, 
o συντονισµού προς την κατεύθυνση βελτίωσης και ενιαιοποίησης των 
δεδοµένων και περιορισµού της ακατάλληλης χρήσης τους 



• της διαίρεσης της εργασίας και κατανοµής των ρόλων µεταξύ των επιπέδων της 
διοίκησης, όσον αφορά:  
o στους διαύλους ροής των πληροφορίας και  
o στο ρόλο πλαισίωσης του τυχόντος επιπέδου από τα υπερκείµενα 

(προδιαγραφές, γενικές αρχές, κοστολόγια, κοινούς διαγωνισµούς, παροχή 
τεχνογνωσίας κ.λπ.).  

• της υιοθέτησης και προώθησης γενικών αρχών εισαγωγής ΓΣΠ στους φορείς της 
διοίκησης 

• της µεγιστοποίησης της πρόσβασης στα δεδοµένα από φορείς και άτοµα 
• του συντονισµού και αποτελεσµατικότερης συνεργασίας µεταξύ φορέων 
• της ενίσχυσης της δηµόσιας συζήτησης  
• και της αναβάθµισης των πρακτικών σχεδιασµού 
 
Τα αποτελέσµατα των παραπάνω πρωτοβουλιών και των συνεπαγόµενων 
βελτιωτικών κινήσεων θα οδηγήσουν: (α) σε ουσιαστικές εφαρµογές ΓΣΠ µε 
διάρκεια, λειτουργική και κοινωνική αποτελεσµατικότητα σε όλους τους τοµείς των 
κοινωνικών πρακτικών, (β) σε ενίσχυση των εφαρµογών κοινωνικής /χωρικής 
ανάλυσης και (γ) σε περαιτέρω θεµατική διεύρυνση των πεδίων εφαρµογών ΓΣΠ 
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